



奋勇争先 再上台阶
贯彻落实2025年全省卫生健康工作会议精神

筑牢担当意识 锻造严实作风

省卫健委党组举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班

4月27日至28日,省卫健委党组举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班,深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神,学习领会和贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神和我省实施办法,推动全省卫生健康系统学习教育扎实开展。

会议强调——

要强化政治自觉,端正学习态度。以饱满的热情和务实的学风,静

下心、沉下身,用心学、仔细悟,真正做到学懂弄通做实,把学习教育的实效转化为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动。

要突出学习重点,做到学思践悟。坚持原原本本学、循迹溯源学、带着问题学、联系实际学,把遵规守纪刻印在心、内化为言行准则,把学习教育与建设健康福建相结合,与持续深化拓展“三争”行动相结合,真正做到指导实践、推动工作。

要一体推进学查改,确保学习

实效。坚持学与查结合,做到查与改并进,以中央八项规定及其实施细则为标尺,对反复发作的“四风”顽疾,要深挖制度漏洞,建立整改清单,健全长效机制,推动卫生健康系统作风建设走深走实。

本次读书班邀请了省纪委监委二室副主任杨露榕作专题辅导讲座;开展了新一轮“红医精神”巡回宣讲首场活动,5位宣讲员讲述了傅连璋、江一真、林巧稚、吴孟超、慕容慎行的感人故事,生动展现了红医

先辈们在战火和硝烟中、在新时代改革攻坚中,坚守信仰、勇担重任、舍生忘死、救死扶伤的高尚品格和精神风貌。读书班还通过组织党员干部赴“3820”战略工程展览馆参观学习,围绕深入学习贯彻《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》,开展党组理论学习中心组交流研讨等方式,在研学践悟中筑牢担当意识、锻造严实作风,以学习教育的新成效进一步推动全省卫生健康事业高质量发展。(省卫健委机关党委)

全省首个糖尿病专病库数据集完成数据资产登记

4月28日,记者从福建大数据交易所获悉,由福州大学附属省立医院构建的“糖尿病专病库数据集”,近日在该所完成数据资产登记,获颁数据资产登记证书。该数据集是全省首个糖尿病专病库数据集。

“数据资产登记在数据开发和应用过程中,发挥着基础性和战略性的支撑作用,如同为数据资产构建‘数字身份证’和‘使用说明书’。”福建省数据流通控股有限公司董事长徐晓清表示,其核心价值在于将分散、无序的数据转化为可管理、可信任、可流通的战略资产,经合规流程确认数据资产属性,为进一步开展数据开发应用,乃至数据资本化奠定基础。

海量数据如何才能获得专属“身份证”呢?

以此次登记的糖尿病专病库数据集为例,作为数据持有者,省立医院首先要进行数据

治理,从原始数据中初步筛选出有质量、符合资产化要求的数据;随后,在福建大数据交易所的专业指导下,按照相关规定,通过企业数据登记服务平台,进行数据真实性核验以及质量评价,并引入相关认证律所开展合规性研判,依规获得质量评价报告、真实性核验报告、合规法律意见书;最后,福建大数据交易所进一步审核各个步骤所产出的报告,确认满足登记条件后,出具“糖尿病专病库数据集”数据资产登记证书。

“该证书对省立医院涉及糖尿病专病库的相关数据进行了资产属性认证,明确该数据集具备数据资产属性。”福建大数据交易所相关负责人介绍,该数据集覆盖2011年2月至2025年4月期间省立医院产生的糖尿病相关医疗信息,累计记录数超5091万条,数据字段

达105项,数据总量达到8亿字节,具备高度结构化、标准化和医学专业性等特质。

这些数据资产将作为医疗机构在智慧医疗、科研创新、辅助决策等领域的数据库,为多中心临床研究、人工智能模型训练、疾病预测与管理等应用场景提供有力支撑。例如,基于该数据集训练的AI模型可辅助医生快速识别早期肾病、视网膜病变等并发症风险。

作为在全国范围内率先获得交易牌照的合规数据交易所,福建大数据交易所致力于开展数据确权登记、合规审核、质量评价、价值评估、流通交易、资产入表等业务,推动数据要素向核心生产要素加速转化。目前,该交易所累计入驻数商超800家,上架数据产品超1000款,累计撮合数据交易金额45亿元。

(福建日报)

近日,建瓯市小桥卫生院的巡诊医生又一次来到小桥镇霞抱村村民周奶奶家中,为她提供送医送药等上门医疗服务。周奶奶家境困难且中风多年,常年卧床。因此巡诊团队医生每月都会来到她家提供床边便捷的诊疗服务。

建瓯市山区广袤、村落分散,过去群众看病常常面临“跑远路、花大钱”的困境。近年来,建瓯以紧密型县域医共体建设为抓手,构建“县级强龙头、乡级稳枢纽、村级活网底”的三级联动服务体系,113支由专家、医生、护士和网格员组成的服务团队,将健康管理延伸到村民家门口。与此同时,5支“流动医院”车队每周深入偏远山村,车上配备彩超机、心电图等设备,让群众“路边就能做检查”。

为了让优质医疗资源真正下沉,建瓯市实施“科包院”“科技副院长”等机制,14个市直科室对口帮扶乡镇卫生院,从市直医院选派5名优秀医疗人才到乡镇卫生院任“科技副院长”,指导基层医疗机构建立规范的管理制度,建设一个特色专科,培养一批业务骨干。

“建瓯市立医院作为医共体牵头医院,充分发挥龙头作用,持续优化重点学科建设,先后开设10个省级医疗专家‘名医工作室’。”建瓯市总医院院长黄荣彬表示,为强化资源共享,建瓯市依托县域“六大中心”,实现乡镇卫生院检查、县级综合医院出具诊断报告,提升了基层服务能力。2020年以来,共为基层医疗机构提供远程心电图诊断3.9万份、远程影像诊断7.9万份,医共体内上转县级医院1000余人次、下转卫生院1.7万人次,有效减轻了患者就医负担。

针对山区急救能力薄弱的问题,建瓯市总医院牵头打造“四大中心”和“心电一张网”,将溶栓药物、远程监护设备下沉至乡镇卫生院。

县乡村三级联动,让各级医疗资源得到了充分盘活,缓解基层医疗人才不足,满足群众需求。2024年,建瓯市县域内门急诊达264.32万人次,比2022年增长近6个百分点。(福建日报)

群众看病不再跑远路花大钱
建瓯市探索紧密型县域医共体建设

普惠托育 科学育儿

为加强育幼服务体系建设,宣传普及普惠托育政策和科学育儿知识,推动增加普惠托育服务供给,提高家庭育儿能力,国家卫生健康委和中国

计生协组织开展2025年全国托育服务宣传月活动。

活动时间为2025年5月15日至6月15日。活动主题为“普惠托育,科学育儿”。

此次活动,要广泛宣传普惠托育政策、托育标准规范,重点宣传科学育儿知识和典型经验做法。

(国家卫健委网站)

点赞医者

黄建斌获评“中国好医生”3月月度人物

近日,由中央精神文明建设办公室和国家卫生健康委员会共同组织的“中国好医生、中国好护士”网上推荐评议活动,经过群众推荐、集中

展示评议等环节,确定10位优秀医务人员为2025年3月月度人物。

福建省宁德市闽东医院麻醉科副主任医师黄建斌获评

“中国好医生、中国好护士”2025年3月月度人物。

(健康中国、中国文明网) 先进事迹详见健康福建微信公众号